



### 释放马格里布地区的经济潜力——外国投资的作用

克里斯蒂娜·拉加德 国际货币基金组织总裁

努瓦克肖特,2013年1月9日

早上好, as-salam alaykum (穆斯林问候语)。很高兴来到这里。我首先要感谢毛里塔尼亚中央银行行长西德•艾哈迈德•乌尔德•瑞斯举办这次重要的会议。欢迎来自马格里布地区的部长和行长,以及来自私人部门和捐资方的代表。

我们的相聚正值伟大的"阿拉伯觉醒"之际。这一地区的社会意识突然增强,各国的民众站了起来,大声疾呼,要求在经济生活中得到更多尊严、更多机会、更多公平。

为此,我们需要让马格里布经济服务于马格里布人民。我们需要一种强劲和持续的经济增长;一种能够慷慨分享成果的包容性增长;一种能够创造足够就业机会、满足年轻一代的渴求的经济增长。

旧的经济模式无法完成这一任务。它无法提供一个基于公平和透明原则的、私人企业能得以蓬勃发展的有利环境。

所以, "阿拉伯觉醒"还必须走向"私人部门觉醒"——即,释放马格里布民众的生产潜力,营造一个支持改革、创业、创新和就业的环境。

外国直接投资是这一战略的重要组成部分。它可以推动经济增长,形成一种生产力提高、经济多样性加强、对外部冲击抵御能力增强的良性循环。

这就是本次会议的重要意义。我今天上午想谈两个问题:

- 首先,马格里布地区的外国投资现状。
- 其次,提高开放度和透明度如何能促进该地区增加投资。

# 一、马格里布地区的外国投资现状

我首先谈一谈当前的形势。总体而言,马格里布地区在吸引投资方面具有很大的潜力。 但它并未一直发挥这种潜力。

当然,过去十年里,马格里布地区的外国直接投资大幅增加——从 21 世纪头十年之初的每年 30 亿美元上升到危机之前 2008 年的 123 亿美元。但即使是这一峰值水平(占GDP的 3%),仍低于亚洲、拉丁美洲和欧洲的新兴地区的水平。2011年,马格里布地区的外国直接投资下降到 65 亿美元,不到 GDP的 2%,鉴于该地区最近的动荡,这并不令人奇怪。

同时,投资的多样性不足。大部分外国直接投资来自欧洲——例如,突尼斯的外国直接投资 80%来自欧洲,摩洛哥的这一比例是 60%。并且,大量投资(约 30%)流向能源和矿业。

这显然有改进的空间。马格里布地区具有丰富的资源,巨大的人力潜力。让我们看一看该地区拥有的一些优势:

- 它拥有区位优势。毗邻世界最大贸易区欧洲联盟,同时也毗陵兴旺发展的中东。
- 它拥有人口年轻的优势。与世界很多其他地区不同,马格里布地区的劳动力队 伍在不断增长壮大,未来若干年里都将是丰富的。一国最大的资产是它的人民。
- 它拥有人口受教育的优势。该地区在提高入学率方面已取得长足进步。下一步 是提高教育质量,以确保人们有合适的技能从事合适的工作。

在这里我想补充一点,马格里布地区应继续采取措施恢复或维持经济稳定,这种确定性和可预见性将为投资人的决策奠定坚实的基础。必须坚持实施稳健的财政政策和货币政策,防止实际汇率高估。

马格里布地区还正在采取措施改善投资气候和商业环境。但这一工作还远未完成。该 地区仍需消除剩下的阻碍因素,以使私人部门能够扩张、投资、创新和创造就业机会。 需要扫清特权和关系网的残留影响,为所有人提供一个公平的竞争环境。

该地区如何能在这一领域取得具体进展?通过经济上合理的、公正的监管。通过更高质量的基础设施。通过公平、可预见的税收和关税管理。通过强大、独立、公正的司法制度。通过支持生产性活动并保证广泛信贷供给的金融体系。

通过在这些领域取得进展,本地区各国政府不仅能吸引到外国的投资,还会赢得本国人民的信心。

## 二、扩大开放如何能促进更多投资

下面就是我今天上午想谈的第二个方面——马格里布地区扩大开放如何能吸引更多的外国投资。对整个世界开放,迎接世界所给予的机会;对本地区的开放,深化对本地区共同命运的理解;以及对新的思维和行动方式开放。

我认为,在这一基本框架下,需要关注三个具体领域——加强一体化,加强国际化,加强多元化。我来分别谈一谈这三个内容。

#### 加强一体化

首先是加强一体化。这是建立阿拉伯马格里布联盟的原因,也是我们今天相聚于此的原因。一体化必须从更加开放的外国直接投资制度开始,包括在采掘业引入外资的制度。毕竟,这些行业需要连续的前沿投资。

整个地区将得益于内部开放度的提高——消除贸易壁垒,敞开互惠互利的大门。马格里布地区在允许商品和服务自由流动后,将形成一个超过8000万人的充满无尽商机的市场。

伊本·赫勒敦说: "只有具备强大团队精神的部落才能在沙漠中生存"。现在是将这种团队精神扩大到整个地区的时候了!

当然,在这一过程中,应努力制定一套统一的贸易和投资规则——这将有助于提供更好的投资环境,为了那些服务于马格里布市场的投资者,也为了那些身处本地、服务于外部市场的投资者。

#### 加强国际化

我要谈的第二点是加强国际化。我的意思是,小公司要有大想法,本国企业要具备国际视角,国内企业要把自己当作更广泛地区的一部分。

这是因为,当马格里布地区的一家公司实现突破,实现跨国经营时,这将促进整个地区的投资。毕竟,本地公司最了解本地区。它可以分享财富、知识和经验。当然,为实现这一点,我们需要统一整个地区外商投资的规则。

请大家想一想这种企业整合能带来的实际好处。例如,农贸不发达的国家(如阿尔及利亚、利比亚、毛里塔尼亚)将极大地受益于摩洛哥或突尼斯农贸企业投资带来的知识和技能。

这种一体化和国际化可以帮助该地区充分利用有利的地理位置。马格里布地区的公司将能更加方便地投资于撒哈拉以南非洲。该地区甚至可以成为连接撒哈拉以南非洲和欧洲的贸易和投资枢纽。

### 加强多元化

第三个方面是多元化——既是指外国直接投资来源的多元化,也是指投资部门的多元化。

首先,马格里布地区应扩大吸收投资的范围,减少对欧洲的依赖。我非常期待金砖四国(巴西、俄罗斯、印度、中国)的参与,它们是世界舞台上的新的经济引擎。

为了从金砖四国吸引更多投资,马格里布地区的国家当然应继续改善投资环境,提升 技能和教育。但政府也可以积极宣传推介本地区的诸多优势。你们自己做自己的"期 货"。

多元化还有另一个维度——在崭新的、充满活力的部门确立新的投资点。不要局限于自然资源。多考虑下工程、软件开发、计算机。抢占先机,大胆地抓住新机会,这一切掌握在你们自己手里。

# 结语

我来总结一下。我认为, "私人部门觉醒"必须是"阿拉伯觉醒"的内在组成部分。 新的社会需要新的经济。

启动这一新经济的最好方式莫过于投资,而投资来自对外开放和利用其他国家和其他地区的智慧和资源。

最终是要奠定一个使该地区的每一个人都能发挥真正潜力的基础。我再次引用一句伊本·赫勒敦的名言:"增进人民的福祉是加强帝国的最好方式"。帝国已不复存在,但道理还是一样的!

我向你们保证,基金组织将在一路上为你们提供帮助。我们正在与"阿拉伯觉醒"国家深入接触。

我们正在向该地区各国提供建议,内容涉及如何确保稳定,在过渡期间保护脆弱群体,以及为强劲和包容性的经济增长奠定基础。我们正在提供贷款——已向约旦、摩洛哥和也门承诺约85亿美元,还正在与其他国家进行协商。我们帮助突尼斯和利比亚等国进行能力建设,为新经济奠定牢固的基础。

在你们的努力和开创下,在外部合作伙伴的帮助下,我丝毫不怀疑马格里布能够取得成功。你们已经为未来做好准备;现在你们必须继续奋力前行。本着开放的精神,奋力前行。

谢谢。